

**Хуан Лилян
НИУ ВШЭ, ИБДА РАНХИГС**

Слово о человеке, который остается в моем сердце

Аннотация. В данной статье представлено краткое изложение некоторых эпизодов жизни академика М.Л. Титаренко так, как это видел своими глазами автор — Хуан Лилян. Особое внимание Хуан Л. уделял не только профессиональным качествам М.Л. Титаренко, но еще и сквозь призму своих воспоминаний показал его человеческие качества: добросовестность, последовательность, честность, упорство в достижении поставленных целей, добросердечность и отзывчивость. Особое внимание автор уделяет созданию атмосферы того пространства, в котором жил М.Л. Титаренко. Описание рабочего кабинета, самого Института Дальнего Востока, автомобиля, костюма, как делового, так и традиционного китайского, который носил М.Л. Титаренко — все это создает очень теплый и близкий образ ученого мирового уровня, жизнь которого была наполнена чередой официальных встреч, рабочих совещаний и принятия решений на самом высоком государственном уровне. Особое место в этой статье занимает эпизод рукопожатия М.Л. Титаренко с руководителями ЦК КПК — Мао Цзэдуном, Чжоу Энлем, Лю Шаоци во время их встречи с делегацией Верховного Совета СССР во главе с К.Е. Ворошиловым, которая проходила весной 1957 года в Пекине.

Ключевые слова: Титаренко М.Л., Институт Дальнего Востока Российской академии наук (ИДВ РАН), Общество российско-китайской дружбы, Общество советско-китайской дружбы, Международная конфуцианская ассоциация.

**Huang Liliang
Higher School of Economics,
Institute of Business Studies,
The Russian Presidential Academy of National Economy
and Public Administration**

**Some kind words about a person,
who is forever in my heart**

Abstract. The article is devoted to some episodes of the life of Professor M.L. Titarenko. Mr. Huang describes not only the official image of M.L. Titarenko, but also underlines the human qualities: good faith, consistency, honesty, persistence in achieving the goals, kindness, compassion etc. The depiction of the office of M.L. Titarenko, the atmosphere of Institute of Far East Studies of Russian Academy of Sciences, the car of M.L. Titarenko and even his costume both western and oriental (traditional Chinese one), which M.L. Titarenko used to wear —

all of these creates a vivid and alive image of the world class scientist, whose life was full of official meetings, workshops, and state-level decision making events. Mr. Huang also depicts the special episode when Mr. Titarenko shook hands with leaders of the Central Committee of Communist Party of China — Chairman Mao Zedong, Zhou Enlai, Lu Shaoqi, when they met the delegation of the Supreme Soviet of the USSR led by K.E. Voroshilov in 1957.

Keywords: M.L.Titarenko, Institute of Far East Studies of Russian Academy of Sciences, The Society of Chinese-Russian Friendship, International Confucius Society.

В этом году академику Титаренко исполнилось бы 90 лет. Я был знаком с ним с весны 2004 года. Незадолго до получения степени магистра философии в МГУ я поздравлял М.Л. Титаренко с его 70-летием, вот тогда мы и познакомились. Мы продолжали общаться вплоть до 1 марта 2016 года, когда я смахивал слёзы во время своей речи на церемонии прощания с ним в Институте Дальнего Востока Российской академии наук.

В течение 12 лет под его руководством я от простого иностранного студента из Китая вырос до научного сотрудника ИДВ РАН. Этот бесценный опыт и по сей день с ясностью воскрешаю в памяти. И это всё благодаря поддержке, заботе, руководству и наставничеству академика М.Л. Титаренко. Будучи простым китайцем, к своему счастью, именно под его началом я проработал эти 12 лет в ИДВ РАН. И это стало важным жизненным опытом, который трудно забыть, бесценным богатством, которым я буду дорожить вечно.

В конце апреля 2004 года, когда я еще учился в магистратуре философского факультета МГУ, один почтенный профессор, работавший еще в 50-е годы на факультете философии, попросил нас поздравить своего самого лучшего ученика — М.Л. Титаренко — с днём рождения. Поэтому мы все вместе из МГУ отправились в Институт Дальнего Востока Российской академии наук.

Это был первый раз, когда я увидел академика М.Л. Титаренко. Его кабинет был буквально пронизан китайской культурой. Мои глаза разбегались, а сердце не переставало восхищаться! Стены вокруг были сплошь завешаны образцами китайской живописи и каллиграфии. Среди них особо бросался в глаза свиток, на котором была каллиграфическая надпись на китайском языке — “俄中友谊，源远流长”. Надпись означала: «Российско-китайская дружба пребудет вечно».

На столе лежали китайские изделия ручной работы. Там были изящные вазы перегородчатой эмали, бронзовые колокола, статуэтки древних терракотовых воинов и боевых коней, а также различные изделия из нефрита и фарфора, особое место занимала двусторонняя вышивка с изображением панд. Там же лежали памятные медали и значки, которые были подарены академику М.Л. Титаренко делегацией из Китая во время её

визита в Россию. Все это вселило в меня глубокое уважение, а про себя я решил, что после окончания магистратуры я приду сюда учиться в аспирантуру. Гостей было много, поэтому мы произнесли тост и после того, как поздравили академика М.Л. Титаренко с его 70-летним юбилеем и вместе сфотографировались, сразу же уехали. Однако эта мимолетная встреча повлияла на всю мою дальнейшую жизнь.

Когда я учился в ЦМО при МГУ (еще до поступления на философский факультет), тогда зимой 2000 года, китайские друзья попросили меня отвезти в ИДВ экземпляр русского издания газеты «Китайский вестник» и оставить на вахте Института. В фойе Института около лифта я увидел две надписи на китайском языке: 有朋自远方来, 不亦乐乎 — “Иметь друга, прибывшего издалека — разве это не радостно?” и 学而实习之, 不亦说乎 — “Изучать и применять на деле — разве это не приятно?” Я понял, что в Российских научных кругах разделяют традиционную китайскую философию.

За период от учебы в ЦМО до поступления на факультет философии МГУ, а потом от завершения обучения в аспирантуре ИДВ РАН, защиты кандидатской диссертации и работы в стенах Института и вплоть до настоящего времени, я постоянно анализировал и обобщал впечатления и достижения, накопленные за 50 лет моей жизни, а также моего становления, профессионального роста и совершенствования в коллективе Института Дальнего Востока РАН.

На протяжении 10 лет я наблюдал бурное развитие ИДВ РАН под руководством М.Л. Титаренко; я чувствовал, какие большие усилия он прилагает для улучшения отношений между Россией и Китаем; я был свидетелем того, как расцветали цветы российско-китайской дружбы под неослабным вниманием академика М.Л. Титаренко, какие блестящие результаты приносят глубокие исследования китайской культуры, которые велись под его руководством.